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Stadt Bitterfeld-Wolfen 

Rathausplatz 1 

06766 Bitterfeld-Wolfen 

 

Sitzungsniederschrift 

 

Der Ortschaftsrat Wolfen führte seine 6. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Mittwoch, dem 

19.02.2020 in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Stadt Wolfen, Rathausplatz 1, Rathaus, Ratssaal von 18:00 

Uhr bis 19:30 Uhr durch. 

 

Teilnehmerliste 

 

stimmberechtigt: 

Vorsitz 

 
Herr André Krillwitz  

Mitglied 

 
Herr Daniel Backes  

Frau Jutta Burghausen  

Frau Margitta Gommlich  

Herr Dr. Dr. Egbert Gueinzius  

Herr Gerhard Hamerla  

Herr Ralf Kalisch  

Herr Dieter Krillwitz  

Frau Helga Rohr  

Frau Martina Römer  

Herr Markus Rönnike  

Frau Julia Roye  

Herr Peter Schenk  

Herr Dr. Horst Sendner  

Herr Sebastian Sterl  

Herr Dr. Holger Welsch  

Seniorenbeirat 

 
Herr Gerhard Große  

Gäste 

 
Herr Bernd Kosmehl Stadtrat 

Herr Daniel Roi Stadtrat 

 

 

abwesend: 

Mitglied 

 
Frau Laura Kirchhof  

Herr Sandor Kulman  

Herr Jens Tetzlaff  

 

 

 

Die Mitglieder waren durch Einladung auf Mittwoch, den 19.02.2020, unter Mitteilung der 

Tagesordnung geladen worden. 

Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 

 

I. Öffentlicher Teil 
 

1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 

fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

 

  

   

2    Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 

 

  

   

2.1    Bebauungsplan 08-2017wo "Einkauf am Krondorfer Kreisel", Ortsteil Stadt 

Wolfen - Billigung 3. Entwurf und Auslegungsbeschluss 

BE: Amt für Stadtentwicklung 

Beschlussantrag 

003-2020  

3    Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der 

Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates 

 

  

   

3.1    vom 27.11.2019 

 
  

   

3.2    vom 08.01.2020 

 
  

   

4    Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse und 

aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem Oberbürgermeister 

 

  

   

5    Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner der Stadt 

 
  

   

6    Vergabe der Brauchtumsmittel 2020 im OT Stadt Wolfen 

BE: Amt für Kultur/Jugend/Sport/Teilhabe 
Beschlussantrag 

021-2020  

7    Transparente Nutzungsregeln für alle städtischen Gebäude schaffen 

BE: AfD-Fraktion 
Beschlussantrag 

016-2020  

8    Aufhebung des Aufstellungsbeschlusses zum Bebauungsplan 02-2016wo „GE 

Thalheimer Straße/Damaschkestraße“ im OT Stadt Wolfen 

BE: Fraktion Pro Wolfen 

Beschlussantrag 

023-2020  

9    Benennung des Bahnhofsvorplatzes im Ortsteil Stadt Wolfen in "Dr. Helmut-

Kohl-Platz" 

BE: Amt für Stadtentwicklung 

Beschlussantrag 

004-2020  

10    Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

 
  

   

11    Schließung des öffentlichen Teils 
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Punkt 
der  

Tages 

ordnung 

Verhandlungsniederschrift und Beschluss 
 

I.  Öffentlicher Teil 

zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, 

der fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister, Herr Krillwitz, eröffnet die 6. Sitzung des 

Ortschaftsrates und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die ordnungsgemäße 

Einberufung fest. Es sind zu Beginn 14 stimmberechtigte Mitglieder und der 

Ortsbürgermeister anwesend; somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben.  

 

 

 

zu 2  Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung 

der Tagesordnung 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister teilt mit, dass der Beschlussantrag 003-2020 von der 

Verwaltung zurückgezogen wird. Die Tagesordnungspunkte ordnen sich 

entsprechend.    

einstimmig mit Änderungen beschlossen 

 

Ja 15  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 2.1  Bebauungsplan 08-2017wo "Einkauf am Krondorfer Kreisel", Ortsteil 

Stadt Wolfen - Billigung 3. Entwurf und Auslegungsbeschluss 

BE: Amt für Stadtentwicklung  

Beschlussantrag 

003-2020 

      

vom Einreicher zurückgezogen 

 

 

zu 3  Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der 

Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates 

  

 

 

zu 3.1  vom 27.11.2019 

  

 

  

einstimmig beschlossen 

Ja 15  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 3.2  vom 08.01.2020 

  

 

 

  

einstimmig beschlossen 

Ja 14  Nein 0  

Enthaltung 1   

zu 4  Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse 

und aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem 

Oberbürgermeister 

  

 

 

 In der letzten Beratung der Ortsbürgermeister wurden folgende Themen 

behandelt:  

 Der Beschlussantrag 016-2020 

 Landesgartenschau (am 11.03.2020 wird es eine öffentliche Beteiligung 

geben; Ideen können aber auch vorher schon an Herrn Schulze, SBL 

öffentliche Anlagen herangetragen werden)  

 Auslegung des Leitbildes Wolfen-Nord (wurde am 14.02.2020 beendet)   

 Das Vereins- und Familienfest findet vom 05. – 07.06.2020 in der 

Fuhneaue statt. Frau Schulze, SBL Kultur/Tourismus wird in einer der 

nächsten Ortschaftsratssitzungen darüber referieren.   
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zu 5  Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner der 

Stadt 

  

 

 

 Frau F. aus dem Ortsteil Stadt Wolfen bezieht sich auf den in Steinfurth 

geplanten Spielplatz und möchte den aktuellen Sachstand erfahren. Sie möchte 

außerdem wissen, in welcher Höhe die Mittel im Stadtgebiet für Spielplätze 

gebunden und davon für Steinfurth vorgesehen sind.  

 

Der Ortsbürgermeister erklärt, dass 50.000 € für Spielplätze im 

Investitionshaushalt stehen. Diese Eigenmittel können noch mit Fördermitteln 

ergänzt werden. Der Ortsbürgermeister setzt sich zur Klärung der Fragen mit 

dem Sachbereich öffentliche Anlagen in Verbindung. Die Antwort wird dem 

Protokoll beigefügt.  

 

 

 

zu 6  Vergabe der Brauchtumsmittel 2020 im OT Stadt Wolfen 

BE: Amt für Kultur/Jugend/Sport/Teilhabe  
Beschlussantrag 

021-2020 

  

Ortschaftsrat Schenk beteiligt sich an der Sitzung; es sind nunmehr 16 

Stimmberechtigte anwesend.  

 

Ortschaftsrat Krillwitz, A., Ortschaftsrat Krillwitz, D., Ortschaftsrat Kalisch 

und Ortschaftsrätin Roye nehmen aus Gründen der Befangenheit nicht an der 

Beratung und Abstimmung teil; sie nehmen im Zuschauerbereich Platz.  

 

Der stellvertretende Ortsbürgermeister, Herr Backes übernimmt die 

Sitzungsleitung.  

 

Der stellvertretende Ortsbürgermeister stellt folgenden Änderungsantrag:  

1. Reduzierung Tennisclub von 3.051,00 € auf 2.500,00 €  

2. Reduzierung DRK von 10.000,00 € auf 6.000,00 €  

3. Zurückstellung der Anträge: 

- Blaulicht e.V. (Erläuterung warum)  

- Kultur und Jugendszene e.V. (für was?)  

- Weihnachtsgala (gesamtstädtisch?)  

- 3. Tag der Feuerwehren (gesamtstädtisch?)  

4. Konzerte Big Band (4.000 €)  

(unter der Voraussetzung, dass zwei kostenlose Konzerte im OR Stadt 

Wolfen stattfinden)  

5. 16.472,88 € Restmittel aus 2019 werden für das Vereins- und 

Familienfest verwendet   

 

Es schließt sich eine Diskussion der Ortschaftsräte an. Daraus geht hervor, dass 

über die Punkte des Änderungsantrages einzeln abgestimmt werden soll.  

 

Ortschaftsrätin Römer sichert zu, dass die beiden kostenlosen Konzerte der Big 

Band im Ortsteil Wolfen stattfinden.  

Der stellvertretende Ortsbürgermeister erklärt, dass unter dieser Maßgabe die 

Brauchtumsmittel so veranschlagt bleiben.  

 

Der stellvertretende Ortsbürgermeister ruft zur einzelnen Abstimmung der 

Punkte des Änderungsantrages auf:  

 

zu 1.:   9 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme, 2 Enthaltungen  

zu 2.:  11 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme, keine Enthaltungen  

zu 3.:  11 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme, keine Enthaltungen 
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zu 4.:  12 Ja-Stimmen, keine Nein-Stimmen, keine Enthaltungen  

zu 5.:  12 Ja-Stimmen, keine Nein-Stimmen, keine Enthaltungen 

 

Der Änderungsantrag wurde durch den Ortschaftsrat vollständig angenommen.  

 

Sodann ruft der stellvertretende Ortsbürgermeister zur Abstimmung über den so 

geänderten Beschlussantrag auf.  

 

Beschluss: 

Der Ortschaftsrat beschließt die Vergabe der Brauchtumsmittel entsprechend 

der als Anlage beigefügten Vorschlagsliste.  

 

einstimmig mit Änderungen beschlossen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ja 11  Nein 0  

Enthaltung 1   

Bef 4   

zu 7  Transparente Nutzungsregeln für alle städtischen Gebäude schaffen 

BE: AfD-Fraktion  
Beschlussantrag 

016-2020 

  

Der Ortsbürgermeister übernimmt wieder die Sitzungsleitung  und erteilt dem 

Einreicher des Beschlussantrages, Stadtrat Roi das Wort.  

 

Stadtrat Roi geht auf den Beschlussantrag ein.  

 

Ortschaftsrat Schenk weist auf folgende Probleme hin:  

- Inventar  

- Mehraufwand/Mehrbelastung für die Verwaltung  

- Umsatzsteuer  

Abschließend macht der Ortschaftsrat Schenk darauf aufmerksam, dass es in 

der Sitzung des Ortschaftsrates Thalheim erheblich Diskussionen zu diesem 

Beschlussantrag gab.  

Stadtrat Roi verweist auf das Abstimmungsergebnis des Ortschaftsrates 

Thalheim: der Beschlussantrag wurde mit 7 Ja-Stimmen, keiner Nein-Stimme 

und einer Enthaltung empfohlen.  

 

Der Ortsbürgermeister stellt folgenden Änderungsantrag:  

 

Der Antragsinhalt erhält folgenden Wortlaut:  

„Der Stadtrat beauftragt den Oberbürgermeister, unter Einbeziehung der 

Ortschaftsräte, die Benutzungssatzung für kommunale Einrichtungen der Stadt 

Bitterfeld-Wolfen bis zum 30.06.2020 zu überarbeiten und dem Stadtrat zur 

Beschlussfassung vorzulegen.“  

 

Der Änderungsantrag wird mit 10 Ja-Stimmen, 6 Nein-Stimmen und keiner 

Enthaltung mehrheitlich angenommen.  

 

Der Ortsbürgermeister ruft zur Abstimmung über den so geänderten 

Beschlussantrag auf.   

mit Änderungen empfohlen 

 

Ja 10  Nein 6  

Enthaltung 0   

zu 8  Aufhebung des Aufstellungsbeschlusses zum Bebauungsplan 02-2016wo 

„GE Thalheimer Straße/Damaschkestraße“ im OT Stadt Wolfen 

BE: Fraktion Pro Wolfen  

Beschlussantrag 

023-2020 

  

Ortschaftsrat Rönnike erklärt sich für die nächsten zwei Tagesordnungspunkte 

für befangen und nimmt im Zuschauerbereich Platz.  

 

keine Wortmeldungen  

mehrheitlich empfohlen 

 

Ja 10  Nein 3  

Enthaltung 2   

Bef 1   
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zu 9  Benennung des Bahnhofsvorplatzes im Ortsteil Stadt Wolfen in "Dr. 

Helmut-Kohl-Platz" 

BE: Amt für Stadtentwicklung  

Beschlussantrag 

004-2020 

  

Der Ortsbürgermeister, Herr Krillwitz erklärt sich für befangen; er nimmt im 

Zuschauerbereich Platz.  

Der stellvertretende Ortsbürgermeister, Herr Backes übernimmt die 

Sitzungsleitung.  

 

Der stellvertretende Ortsbürgermeister geht auf den Beschlussantrag ein und 

weist darauf hin, dass sich der Kultur- und Heimatverein gegen diese 

Benennung ausspricht. Der Verein schlägt Benennungen wie „Platz-der-

Einheit“ oder „Platz-des-Friedens“ vor.  

 

Aus einer langen Diskussion der Ortschaftsräte geht Folgendes hervor:  

 

- Helmut Kohl hat keine direkte Verbindung mit der Stadt Wolfen gehabt  

- Der Bahnhofsvorplatz sollte nach einer Wolfener Persönlichkeit 

benannt werden, die Außergewöhnliches für die Stadt vollbracht hat 

- Der Bereich des Chemiedreiecks (Salegaster Chaussee) wäre besser 

geeignet, da Helmut Kohl den Chemiestandort in Wolfen wiederbelebt 

hat  

- Bayer hat sich als Anlieger gegen eine Benennung geäußert  

 

Fazit dieser Diskussion ist, dass der Ortschaftsrat Wolfen den Ortsteil vertritt 

und somit einen Stellenwert für die Einwohner einnimmt. Eine Diskussion über 

die Benennung soll keinesfalls die Verdienste von Helmut Kohl herabsetzen.  

 

Der stellvertretende Ortsbürgermeister ruft zur Abstimmung auf.  

 

nicht empfohlen 

 

Ja 2  Nein 11  

Enthaltung 1   

Bef 2   

zu 10  Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister übernimmt wieder die Sitzungsleitung und informiert, 

dass Ortschaftsrat Rönnike zum 31.03. aus der Fraktion SPD-Bündnisgrüne-

FDP im Ortschaftsrat Wolfen austritt.  

 

Ortschaftsrat Krillwitz, D. bezieht sich auf den schlechten Zustand des Kinos. 

Was wurde bisher unternommen, um dem Einhalt zu gebieten? Und was wurde 

bisher zur Leistungsfähigkeit zur Sanierung besprochen? Ortschaftsrat 

Krillwitz, D. bittet den Oberbürgermeister, gemeinsam mit dem 

Ortsbürgermeister diese Problematik anzuschieben.  

 

Ortschaftsrat Dr. Dr. Gueinzius schließt sich den Ausführungen des 

Ortschaftsrates Krillwitz, D. an und ergänzt, dass nach seiner Meinung in der 

Region ein großes Interesse an Filmen besteht.  

Ortschaftsrat Dr. Sendner ergänzt dazu, dass es immer eine Frage ist, ob sich 

ein Kino finanziell trägt.  

 

Der Ortsbürgermeister bezieht sich auf das im Juni 2019 durch den Stadtrat 

beschlossene Modernisierungs- und Instandsetzungsgebot. Letzte Auskunft gab 

es dazu am 15.01.2020 im StaBVA, dass im Dezember die Angebote für den 

Rechtsbeistand zur Begleitung des Verfahrens eingeholt wurden. Dazu sollte 

der Oberbürgermeister im Stadtrat berichten. Bisher gab es zwei 

Stadtratssitzungen und eine Berichterstattung durch den Oberbürgermeister 
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erfolgte nicht.  

Der Ortsbürgermeister wird dienstrechtliche Konsequenzen einleiten und eine 

Dienstaufsichtsbeschwerde wegen Untätigkeit einreichen. Parallel dazu hat der 

Ortbürgermeister in seiner Funktion als Mitglied im Bauausschuss des 

Kreistages das zuständige Fachamt aufgefordert, am 25.02.2020 im 

Bauausschuss des Kreistages chronologisch darzulegen, was in den letzten 5 

Jahren unternommen wurde, um das Landesdenkmalschutzgesetz umzusetzen.  

Auf Anfrage von Ortschaftsrat Krillwitz D. nach einem Votum des 

Ortschaftsrates bezüglich der Dienstaufsichtsbeschwerde, bekundet der 

Ortschaftsrat dies nicht mit zu tragen.  

Der Ortsbürgermeister erklärt abschließend, dass er nach Fertigstellung seiner 

Dienstaufsichtsbeschwerde, das entsprechende Dokument jedem gerne zur 

Verfügung stellt und wer sich dem anschließen möchte, dies dann tun kann.  

    

zu 11  Schließung des öffentlichen Teils 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  

 

 

 

 

 

gez. 

André Krillwitz 

Ortsbürgermeister 

 

gez. 

Julia-Carolin Heßler 

Protokollantin 
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